



# Время

За справедливую жизнь!

Издаётся с декабря 1989 года.

№20 (866)

25 октября - 7 ноября 2019 года

Цена 4 руб.

## С Днём народного единства!

4 ноября — День народного единства. Россия отмечает его как день исторической памяти. Мы люди разных поколений, разных профессиональных интересов и жизненных устремлений, все мы - граждане России. Нам важно, какой будет страна - наш общий дом, важно, чтобы она жила и развивалась. Важна для нас и история родной страны.

Говоря о Дне народного единства, мы вспоминаем события многовековой давности. Годы на рубеже XVI и XVII вошли в историю России как Смутное время или Смута, когда на российский народ обрушилось множество несчастий: стихийные бедствия, голод, гражданская война, войны с Польшей и Швецией, тяжелейший государственно-политический и социально-экономический кризис.

В это трудное время начало формироваться народное ополчение, объединившее жителей России разных социальных слоёв, разных национальностей, объединённых одной целью - освободить свою страну.

22 октября 1612 г. (по старому стилю) воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов. Князь Пожарский вступил в Китай-Город с Казанскою иконой Божьей Матери. Он поклялся построить храм в память об этой победе.

Гарнизон Речи Посполитой отступил в Кремль, а 26 октября интервенты подписали капитуляцию.

С победой народного ополчения пришёл конец смутному времени на Руси. В конце февраля 1613 года Земский собор избрал на царствие Михаила Романова, первого русского царя из династии Романовых. В 1649 году его сын, царь Алексей Михайлович, подписал указ, по которому день Казанской Божьей Матери был объявлен государственным праздником (в память избавления Москвы и Руси от поляков в 1612 году). Праздник приходился на 22 октября по юлианскому календарю и праздновался вплоть до 1917 года. В наши дни из-за увеличения за прошедшие века разницы между юлианским и григорианским календарём этот день сместился на 4 ноября.

Именно эта дата — 22 октября по юлианскому календарю, или 4 ноября по григорианскому календарю — в 2004 году была выбрана в качестве дня государственного праздника.

**Чувашрессовпроф и рескомы отраслевых профсоюзов сердечно поздравляют с наступающим праздником всех жителей республики. Все мы хотим одного — благополучия и процветания себе, своим детям, своему городу, республике и всей России. Пусть наши желания воплощаются в жизнь, пусть у нас будет достаточно воли и профессионализма для достижения своих целей!**

**Желаем всем крепкого здоровья, успехов в труде, взаимопонимания и личного счастья!**

## Уважаемые работники и ветераны автомобильного транспорта и дорожного хозяйства!

Примите искренние поздравления с нашими профессиональными праздниками - Днем работников дорожного хозяйства и Днем работников автомобильного и городского пассажирского транспорта.

Автомобильный транспорт и дорожное хозяйство являются важнейшими составляющими экономики Чувашской Республики.

Развитая сеть автомобильных дорог общего пользования способствует развитию всех отраслей экономики, так как осуществление перевозок пассажиров и грузов во многих районах единственно возможно только автомобильным транспортом.

Желаем вам доброго здоровья, успехов во всех делах.

Пусть всегда рядом с вами будут друзья и удача, радость и хорошее настроение, оптимизм и уверенность в будущем».

**Председатель ОО ЧРО Роспрофтрансдор И.И. ГОРБУНОВ.**

**Чувашрессовпроф присоединяется к этим добрым словам и от всей души поздравляет с профессиональными праздниками всех, кто строит дороги, кто их ремонтирует и следит за их состоянием, и тех, кто водит по ним автомобили.**

Дороги сокращают расстояния между людьми, между населёнными пунктами; возможность доставки грузов даже в отдалённые точки страны позволяет сделать жизнь людей современной и комфортной. Развитие экономики невозможно без прочных связей между городами и регионами, а значит, и без дорог.

Желаем всем труженикам и ветеранам автотранспорта и дорожного хозяйства крепкого здоровья, постоянной востребованности, достойной оценки вашего труда, благополучия и тепла близких.

Лёгких дорог!

## Размер зарплаты в сфере культуры остаётся проблемным вопросом



8 октября в здании Дома союзов состоялось собрание профсоюзного актива культуры, посвящённое Всемирному дню коллективных действий профсоюзов «За достойный труд!». В нём приняла участие заместитель министра культуры Чувашии Елена Геннадьевна Чернова, которая рассказала о реализации национального проекта «Культура» в Чувашской Республике и перспективах развития отрасли.

Участники собрания единодушно отметили, что не смотря на оптимистические прогнозы развития отрасли, остаётся проблемным вопрос о заработной плате. Средний уровень зарплаты в республике сегодня, не говоря о ЗП в отрасли, гораздо ниже, чем по России. Необходимо решить проблему со сниженными ставками, т.е. перевести всех работников с 0,5 и 0,75 ст. на целую ставку заработной платы. Необходимо решить вопрос о повышении окладов преподавателям ДШИ. Также участники собрания приняли обращение в Минкультуры Чувашии с просьбой исключить ДШИ из числа учреждений допобразования, включённых в эксперимент по внедрению персонализированного финансирования допобразования, т.к. стоимость сертификата по данной системе гораздо ниже установленной стоимости обучения одного ученика в музыкальной школе.

Кроме того, состоялся семинар из цикла «Актуальные вопросы профсоюзной деятельности».

Об актуальных вопросах охраны труда в учреждениях культуры рассказал заведующий отделом охраны труда Чувашрессовпрофа Архипов Валерий Анатольевич. С сообщениями о правовых вопросах в трудовых отношениях, судебной практике, о развитии соцпартнерства в отрасли и о ходе отчетно-выборной кампании в Профсоюзе выступила председатель рескома профсоюза Демидова Светлана Валерияновна.

**Светлана ДЕМИДОВА, председатель республиканской организации профсоюза работников культуры.**

## Техника «Тракторных заводов» на Красной площади в Москве

В начале октября в Москве проходил Национальный фестиваль «Золотая осень», в рамках которого на Красной площади, напротив Спасской башни Кремля, а также на Манежной площади расположились экспозиции Концерна «Тракторные заводы». Был представлен 21 раритетный трактор из коллекции Музея истории трактора и зерноуборочный комбайн АГРОМАШ 3000 производства Волжского комбайнового завода.



Фестиваль, посвященный инновациям в сельском хозяйстве, стал центральным событием Недели агропромышленного комплекса, проходившей под эгидой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и Правительства Москвы.

По задумке организаторов, на Красной площади заколосилось настоящее русское поле, выросли сады и растянулись пастбища со скульптурами домашних животных. Невдалеке от этого живописного сельского уголка Концерн «Тракторные заводы» разместил экспозицию Музея истории трактора из более 20 раритетных машин, иллюстрирующих эволюцию сельхозтехники от первых тракторов до современного комбайна АГРОМАШ 3000, выставленного в зоне агроинноваций, напротив Спасской башни Кремля. Машина пользуется спросом у фермерских хозяйств, урожайность которых достигает 20-25 ц/га. Комбайн прост и понятен в управлении и обслуживании. Изюминкой сельхозмашины является оригинальная конструкция сдвоенных колес, позволяющая уменьшить удельное давление на почву, что особенно актуально для регионов с повышенной влажностью.

Мы давно мечтали принять участие в федеральных мероприятиях такого уровня, чтобы показать широкому кругу зрителей уникальную коллекцию нашего музея, иллюстрирующую мировую историю тягловой силы от сохи до современных машин. И вот наша мечта сбылась! — комментирует директор научно-технического Музея истории трактора Альберт Сергеев.

Наш корр.

## Это было время взросления, время открытия себя и мира

### 29 октября - День рождения комсомола

Он остаётся дорогим днём для многих жителей нашей страны, в том числе и для жителей нашей республики. Люди, которым сейчас сорок с небольшим и все, кто старше, наверняка, были комсомольцами. Независимо от нынешних политических взглядов, от идеологии, которую вы сегодня разделяете, этот день остаётся в душе как память о юности, о студенческих строительных отрядах, о неизбежной студенческой «картошке», во время которой однокурсники открывались вам по-другому, чем на семинарах в институте. Часто именно здесь завязывалась и дружба на всю жизнь, и первая любовь.

Годы в комсомоле - это было время бурных собраний, диспутов, на которых спорили обо всём на свете - и так важно было раскрыться, высказаться, найти единомышленников! И это ощущение, что вокруг тебя - интереснейшие люди, твои ровесники!

29 октября многие взрослые, солидные люди захотят встретиться с друзьями и вспомнить свои комсомольские годы. Всех, для кого этот день, Чувашрессовпроф поздравляет с Днём рождения комсомола! Желаем вам оставаться молодыми душой и навсегда сохранить друзей - тех, с кем подружился в юности! Пусть в вас всегда остаются качества, которые традиционно связываются с молодостью: яркость восприятия мира, стремление учиться, расти над собой, верность своим друзьям и способность искренне любить.

Особое поздравление - нашим ветеранам, чья молодость пришлась на годы войны или на послевоенное время. Многие из тех, кто шёл на врага и кто сутками работал в тылу, были комсомольцами. День рождения комсомола - ещё один повод сказать тёплые слова нашим ветеранам. Мы желаем вам крепкого здоровья. А вашей стойкости, умению радоваться жизни, могут поучиться многие молодые люди.

Пусть наши ветераны всегда чувствуют любовь родных и близких и уважение со стороны общества. Пусть с ними живёт чувство, что всё, что пройдено, было не зря. Пусть ваша мудрость, ваш перепробованный опыт и ваши воспоминания всегда будут востребованы.

**Чувашрессовпроф и рескомы отраслевых профсоюзов.**

## С днём рождения, завод!

Большие заводы — это особые общности людей. Делая одну общую работу, вместе работая на конкретный результат, люди становятся ближе друг к другу, у них появляются общие традиции и общие праздники. На Чебоксарском заводе промышленных тракторов такой важной датой стал день схода с конвейера самого первого произведённого здесь трактора - Т-330.

25 октября 1975 года — 44 года назад! - Чебоксарский завод промышленных тракторов (ныне — ПАО «Промтрактор») выдал свою первую продукцию — первый трактор Т-330. Этот день и стал днём рождения завода. Каждый год заводчане - и нынешние, и те, кто работал здесь когда-то, поздравляют друг друга с общим праздником.

Завод-гигант, ныне входящий в Концерн «Тракторные заводы», был создан в очень короткий срок. От первых свай в январе 1972 года до выхода первой продукции прошло только три года с небольшим. Тракторострой был объявлен Всесоюзной ударной комсомольской строкой, специалисты ехали сюда со всех концов страны. Многие влюблялись в город и в молодую, растущий на глазах завод — и оставались в Чебоксарах навсегда. В том, что огромное предприятие возводилось с нуля, была особая романтика. Она осталась в памяти тех, кто стоял у истоков. Своё особое отношение к заводу как к своему детищу наши ветераны сохраняют и сейчас. Это отношение передаётся тем, кто работает сегодня. А 25 октября — день рождения завода — остаётся на предприятии общим праздником.

Нельзя не сказать о том, что ввод в строй гиганта тяжелого машиностроения способствовал преобразению Чебоксар. Вводились в строй новые дома, школы, магазины, больницы, стадионы. Один из первых директоров завода, Г.М. Пилярский, дошёл до самых верхов страны и добился разрешения построить Дворец культуры, который и после перехода его в собственность города чебоксарцы продолжают называть Дворцом культуры тракторостроителей.

Тракторный — это особый организм, особый стиль жизни и отношений между людьми. На чебоксарском тракторном одна из самых сильных в республике профсоюзных организаций, действительно объединяющая людей, отстаивающая их права.

На протяжении своей истории завод переживал разные времена — были подъёмы, были кризисы. Но предприятию удавалось выстоять. Производство тяжёлой техники продолжается, вводятся в производство новые линии машин. Они выходят под известным всему миру брендом «ЧЕТРА».

Чувашский реском профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ сердечно поздравляет коллектив Чебоксарского тракторного с этой важной датой! Желаем вам, чтобы работа на заводе была престижной и высокооплачиваемой, чтобы она давала возможность расти, развиваться, реализовывать свои способности! Успехов и процветания предприятию и каждому из его работников и ветеранов! Всем — крепкого здоровья, мира, семейного тепла, солнышка и любви!

**В.В. РЫБКИНА,**

**Председатель рескома профсоюза АСМ РФ.**

**Чувашрессовпроф присоединяется к этим поздравлениям! Желаем успехов и процветания предприятию и всем, кто работает на нём! Здоровья, тепла и благополучия всем заводчанам!**

# Время столетних юбилеев



Ректор и члены профкома

**В прошлом году наш профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания отметил знаменательную дату - 100 лет со дня образования, в следующем, 2020 году нас ждут такие знаменательные даты, как 100-летие Чувашской Автономии и 100-летие профобъединения Чувашской Республики.**

А 1 марта 2019 г. Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, в состав которого входит Канашский филиал, отметил свое 100-летие. Эта дата отмечалась очень торжественно. Местом проведения юбилейного мероприятия был определен Государственный Кремлевский Дворец, куда были приглашены, помимо сотрудников Финуниверситета, главы регионов и муниципальных образований, в том числе Глава Чувашской Республики М.В. Игнатьев и Глава администрации г. Канаша В.Н. Михайлов. К сожалению, в силу объективных причин они присутствовать не смогли. От Канашского филиала в праздновании принял участие автор этой статьи, то есть я, преподаватель А.В. Пикалов.

Кстати, скажу, что в Финуниверситете крепкая профсоюзная организация. Президент Финуниверситета, бывший ректор А.Г. Грязнова в 70-е годы возглавляла профсоюзную организацию ВУЗа. Сам я состою в профсоюзе уже более 50 лет. Большой честью для меня стало награждение юбилейным знаком к 100-летию нашего Профсоюза.

В Представительстве Чувашской Республики при Президенте Российской Федерации мне были переданы в связи с юбилеем ВУЗа информационные материалы по Чувашской Республике, распространяемые в Москве.

Запомнилась также экскурсия по спортивному комплексу «Лужники» которую организовал заместитель Генерального директора спортивного комплекса «Лужники», наш земляк, доктор педагогических наук, профессор И.Б. Казиков. Он передал коллективу Канашского филиала памятную медаль «Бал «Звезды студенческого спорта»», а также памятные блокноты Олимпийского комитета России. Это тем более важно, что наш профком активно пропагандирует здоровый образ жизни.

Торжественное мероприятие в честь юбилея открыл выпускник Финуниверситета, первый вице-премьер Правительства Российской Федерации, Министр финансов Российской Федерации А.Г. Силуанов, который зачитал поздравление Президента России В.В. Путина, встреченное бурными аплодисментами.

Заместитель Председателя Правительства Т.А. Голикова огласила приветствие Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева.

Затем состоялся большой праздничный концерт с участием звезд российской эстрады Валерии, Л. Лещенко, Г. Лепса, Л. Долиной, Кубанского казачьего ансамбля, А. Розенбаума, ансамбля «Непоседы», Витаса и др.

В заключение на сцену вышли сотрудники ректората во главе с ректором М.А. Эскиндаровым, деканы факультетов. Вместе с ансамблем Российской гвардии под управлением В. Елисеева они исполнили песню «Жила бы страна родная!». Это торжественное мероприятие впоследствии было показано по первому каналу Центрального телевидения. Следует отметить, что Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 28.02.2019



Во время торжественного мероприятия в филиале

М.А. Эскиндаров был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» 3 степени. В свою очередь благодарности ректора в связи со 100-летием Финуниверситета были удостоены преподаватели филиала М.В. Матвеева, И.И. Орлова, А.В. Пикалов, А.Р. Поземнова. Награды были вручены в торжественной обстановке директором филиала, активным членом Профсоюза О.А. Дегтеренко.

К юбилею была выпущена книга «100 лет развития 1919-2019» объемом около 700 страниц, где есть информация о Канашском филиале Финуниверситета.

14 марта в Канашском филиале Финуниверситета состоялось торжественное мероприятие, посвященное 100-летию Финуниверситета, в котором приняли участие выпускники Канашского филиала, тогда еще техникума, глава администрации г. Канаш В. Н. Михайлов и заслуженный строитель Российской Федерации В.Ф. Фарбер. Прозвучал Гимн Финуниверситета, были показаны слайды и видеоролики об истории учебного заведения, его руководителях и знаменитых выпускниках.

Глава администрации г. Канаш В.Н. Михайлов поздравил собравшихся со знаменательной датой, вспомнил годы учебы в нашем учебном заведении, отметил высокую квалификацию педагогического коллектива, пожелал успехов студентам в освоении знаний.

В.Ф. Фарбер отметил хороший уровень знаний выпускников, вспомнил мероприятия, проводимые профсоюзом, пригласил студентов на практику в свою организацию.

Преподаватель А.В. Пикалов поблагодарил выступавших и вручил им памятные сувениры, посвященные юбилею, привезенные из столицы. О праздновании в Кремле было рассказано в презентации.

Затем состоялся большой праздничный концерт. Профком сотрудников филиала (Л.И. Калимуллин и И.В. Николаева) организовал праздничное чаепитие. О торжественном мероприятии рассказывалось в местных СМИ – газете «Канаш» и на сайте администрации г. Канаша, репортаж о праздновании в колледже был показан по Канашскому телевидению.

Впереди нас ждут новые знаменательные даты — столетие нашей республики и её профсоюзов! Но что такое столетние рубежи? Только веки на большом пути. Сделанное до нас нашими предшественниками обязывает нас еще с большей ответственностью выполнять свои профессиональные обязанности и общественные нагрузки. А республиканская организация Профсоюза во главе с Председателем В.И. Харитоновым всегда окажет необходимую помощь, обеспечит нужную защиту наших интересов, в чем мы неоднократно убеждались.

**Александр ПИКАЛОВ,**  
преподаватель Канашского филиала  
Финуниверситета  
(стаж в Профсоюзе - 50 лет).  
Фото из архива автора.

**Материал предоставлен республиканской организацией профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ.**

**Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по Чувашской Республике сообщает:**

## Досрочно выйти на пенсию смогут мамы 3 и более детей

Действующие с 2019 года пенсионные изменения значительно расширили круг многодетных мам, имеющих право досрочно выйти на пенсию. Теперь такая льгота распространяется и на женщин, имеющих 3 или 4 детей.

Напомним, до 2019 года такое право предоставлялось только многодетным матерям, родившим и воспитавшим 5 и более детей. Новыми льготами в условиях переходного периода первыми смогут воспользоваться женщины 1965 года рождения, имеющие четверых детей – они будут иметь право оформить выплаты в 2021 году при достижении 56 лет, в то время как общеустановленно женщины этого года рождения выйдут на пенсию в 56 с половиной лет.

Матери троих детей начнут досрочно (с 57 лет) оформлять пенсии с 2023 года – это коснется женщин 1966 года рождения и моложе, для которых общеустановленный возраст выхода на пенсию составляет 58 лет.

Для всех досрочно выходящих на пенсию многодетных матерей обязательными условиями являются:

- воспитание детей до восьмилетнего возраста,
- продолжительность страхового стажа не менее 15 лет,
- величина индивидуального пенсионного коэффициента не менее 30 (с 2026 года).

Добавим, что при определении права на досрочную пенсию не учитываются дети, в отношении которых мать была лишена родительских прав (либо отменено усыновление).

Многодетным мамам лучше заранее позаботиться о подготовке документов для будущей пенсии. Для этого необходимо сначала внимательно изучить информацию о количестве пенсионных баллов и продолжительности стажа, отраженную на лицевом счете в Пенсионном фонде. Сделать это можно с помощью Личного кабинета гражданина на сайте ПФР.

Если лицевой счёт содержит неполные данные, его можно дополнить недостающими сведениями о заработке и стаже, включая периоды ухода за ребёнком до 1,5 лет. С подтверждающими документами следует обратиться в клиентскую службу ПФР. Специалисты Пенсионного фонда проверят документы, помогут с направлением запросов в архив, проведут работу по уточнению лицевого счёта.

На сегодняшний день в Чувашской Республике досрочную пенсию по старости получают 12,8 тыс. многодетных матерей, имеющих 5 и более детей.

## В Чувашии досрочную пенсию получают 14 тысяч педагогов

Учителя и другие педагоги, работающие в образовательных учреждениях для детей, имеют право на досрочное назначение пенсии по старости. В Чувашской Республике более 13,8 тыс. педагогических работников являются получателями досрочной пенсии.

Учителям необходимо выработать педагогический стаж длительностью 25 лет. При этом, начиная с 2019 года, выход на пенсию педагогам определяется с учетом переходного периода по изменению пенсионного возраста. В соответствии с ним срок выхода на пенсию исчисляется от момента выработки специального стажа. После этой даты назначение досрочной пенсии будет отсрочено постепенно на 5 лет с учетом переходного периода.

Например, учитель выработал 25 лет педагогического стажа в августе 2019 года, пенсию ему назначат через 6 месяцев – в феврале 2020 года. Если педстаж будет выработан в 2021 году, выйти на пенсию можно через 3 года. То есть требования к специальному стажу не меняются, а отодвигается срок выхода на пенсию, и учителя по-прежнему выходят на пенсию раньше своих сверстников.

Периоды работы в качестве учителя включаются в специальный стаж для пенсии при условии выработки педнагрузки на полную ставку. Это требование не распространяется на учителей начальных классов общеобразовательных учреждений и всех учителей, работающих в общеобразовательных школах на селе. Им необходимо работать в школе на штатной должности учителя.

Отметим, что сразу после выработки необходимого педагогического стажа независимо от назначения пенсии учителя приобретают статус предпенсионера, а вместе с ним – право на льготы и преимущества.

В Чувашской Республике за 9 месяцев 2019 года в условиях изменения пенсионного законодательства более 120 педагогов досрочно оформили страховую пенсию по старости.

## В Чувашии - более пяти тысяч человек старше девяноста лет

В Международный день пожилых людей в Отделении Пенсионного фонда РФ по Чувашской Республике посчитали, сколько людей старшего возраста живет в регионе. На сегодняшний день в республике 44,3 тысячи пенсионеров в возрасте от 80 лет и старше, причем 77,4% из них - это женщины.

Пенсионеров, отметивших свой 90-летний юбилей, в Чувашии 5 216 человек, среди которых дамы составляют уже 83,9%. А вот из 56 жителей республики, перешагнувших столетний рубеж, 49 - представительницы прекрасного пола.

В Международный день пожилых людей отпраздновали свой день рождения 1 463 пенсионера. 80-летний юбилей отметили 39 жителей республики, 9 долгожителям Чувашии 1 октября исполнилось 90 лет, а две пенсионерки – жительницы Яльчикского и Алатырского районов отметили в этот день 95-летие.

Напомним, что государством предусмотрено увеличение страховой пенсии по старости гражданам, достигшим 80-летнего возраста. В случае если пенсионер не имеет I группы инвалидности, ему устанавливается повышение к фиксированной выплате страховой пенсии по старости. В этом году размер фиксированной выплаты – 5334 руб. 19 копеек. Со дня достижения пенсионером 80-летнего возраста она увеличивается в два раза и на сегодняшний день составляет 10 668 руб. 38 копеек. Увеличение производится автоматически и носит беззаявительный характер.

## Юридическая консультация

### Кто такие предпенсионеры?

**ФНПР попросила ПФР разъяснить гражданам условия получения предпенсионного статуса**

**В ФНПР обращаются члены профсоюзов за разъяснением условий достижения предпенсионного возраста и получения льгот в соответствии с действующим законодательством. Федерация предложила Пенсионному фонду России создать понятный алгоритм определения предпенсионного статуса и информирования граждан.**

**Комментарий советника Департамента социального развития Аппарата ФНПР Владимира ОРЛОВА:**

Вопросы, связанные с условиями достижения предпенсионного возраста, сейчас являются особенно актуальными в связи с существующим переходным периодом выхода на пенсию, который будет действовать до 2024 года.

Гражданин России получает статус предпенсионера за пять лет до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости. Например, в нынешнем 2019 году данный статус получают женщины 1968 года рождения и старше, а мужчины с 1963 года. Предпенсионный возраст предполагает право на определенные льготы: право на два оплачиваемых дня для прохождения диспансеризации, получение пособия по безработице

в повышенном размере, прохождение переобучения и повышения квалификации по направлению службы занятости, дополнительные механизмы защиты от необоснованного увольнения.

ФНПР обратилась в Пенсионный фонд России с просьбой разработать для граждан электронный сервис, позволяющий определить относится ли работник к категории предпенсионеров, с учетом всех возможных вариантов назначения пенсии. Сейчас это можно сделать только через личный кабинет на сайте Пенсионного фонда или путем обращения в территориальное отделение ПФР или в многофункциональный центр государственных и муниципальных услуг.

Информация о предпенсионном статусе также размещена на сайте «Российской газеты».

**Департамент общественных связей ФНПР.**

**От редакции газеты «ВРЕМЯ»: Мы не размещаем в печатном издании длинную ссылку на разъяснение о статусе предпенсионеров. Гораздо проще набрать в поиске по сайту «Российской газеты» слово «предпенсионер» - и открыть страницу со ссылками на необходимую информацию.**

**Комментарий специалиста ФНПР****В 2020 году МРОТ возрастет на 850 рублей**

**Минтруд опубликовал величину прожиточного минимума для трудоспособного населения за второй квартал 2019 года. Она составила 12 130 рублей. В соответствии с законодательством минимальный размер оплаты труда в 2020 году должен сравняться с данным показателем.**

**Комментарий секретаря ФНПР, руководителя Департамента социально-трудовых отношений и социального партнерства ФНПР Олега СОКОЛОВА:**

В соответствии с федеральным законом о минимальном размере оплаты труда, который был принят по инициативе

ФНПР, МРОТ устанавливается на уровне прожиточного минимума трудоспособного населения за второй квартал предыдущего года. С 1 января 2020 года минимальный размер оплаты труда должен вырасти на 7,5 % или 850 рублей и составит 12 130 рублей. Это выше, чем прогнозируемая инфляция, которая составит 3,8%.

По мнению ФНПР, несмотря на существующий механизм индексации МРОТ, его величина даже после повышения не будет соответствовать реальной стоимости жизни работников. Это относится и к потребительской корзине, на основе которой рассчитывается прожиточный минимум.

ФНПР продолжает добиваться увеличения минимального размера оплаты труда не до величины прожиточного минимума,

а до величины минимального (восстановительного) потребительского бюджета (МПБ). Он включает в себя не только минимальный набор материальных благ, но и услуги, влияющие на качество жизни человека (активный отдых, приобщение к ценностям культуры и т.д.).

В Генеральном соглашении на 2018-2020 годы стороны социального партнерства договорились развивать именно такую методику. По расчетам ФНПР, величина МПБ без учета семейной нагрузки должна составлять более 30 тысяч рублей на 1 января 2020 года.

Департамент общественных связей ФНПР

**Хорошего начала пути!**

**24 сентября в городском Дворце детского и юношеского творчества состоялся праздник «Посвящение в профессию» под руководством управления образования администрации города и Чебоксарской городской организации профсоюза образования.**

Молодые специалисты во главе с наставниками – ветеранами педагогического труда торжественным маршем открыли церемонию праздника.

В новом учебном году школы и детские сады города распахнули свои двери 205 молодым специалистам.

С приветственным словом и поздравлениями к собравшимся обратились: Инна Исаева, директор МАОУ «Гимназия № 5», депутат Государственного Совета Чувашской Республики; Дмитрий Захаров, начальник управления образования администрации города Чебоксары; Наталья Ванеркина, директор МБУДО «Чебоксарская детская школа искусств № 1», депутат Чебоксарского городского собрания депутатов, председатель постоянной комиссии по социальным вопросам и экологии; Наталья Маслова, заместитель начальника управления образования администрации города Чебоксары; Зоя Ильина, председатель Чебоксарской городской организации профсоюза образования; Наталья Иванова, руководитель АУ «Центра мониторинга и развития образования»; Татьяна Давыдова, руководитель МАУ «Центр развития дошкольного образования»; Наталья Михеева, председатель Совета ветеранов педагогического труда города, Алексей Ляхов, председатель Совета молодых педагогических работников. Они пожелали педагогам отличной профессиональной карьеры, любви к детям и большого трудолюбия.

Наши школы и детсады нуждаются в творческих, энергичных, способных шагать в ногу со временем людях, в тех, кто интересен и понятен нашим детям. Кто свободно общается на языке компьютерных технологий и современных экономических терминов, использует цифровое оборудование, интернет-ресурсы. В начале профессионального пути педагог встретит и трудности, и препятствия. И здесь очень важен наставник, который поможет, подскажет, научит. Живое слово педагога-ветерана поможет молодому специалисту обрести уверенность в себе, быстрее овладеть на практике профессиональным и методическим мастерством.

Педагоги дали клятву верности своей профессии. Некоторые из них выразили следующие пожелания: «Я хочу, чтобы люди в российском обществе были образованными и воспитанными» или «Я буду стремиться к тому, чтобы кроме учебных, воспитательных, развивающих задач, одной из главных, стала привитие молодому поколению навыков здорового образа жизни. Чем больше подростков и молодых людей будут придерживаться здорового образа жизни, тем лучше и здоровее будет наше общество в целом в будущем».

После торжественной части они разделились на команды и прошли по вертушке педагогические площадки активности в сопровождении волонтеров: «В ритме танца», «Первый год - полет нормальный», «Жизнь как в сказке», «В единстве сила» - рассказ о работе совета молодых педагогических работников, «Формула успеха», «Я – педагог. РФ».

Каждому присутствующему был вручен сертификат. В заключение праздника все приняли участие в танцевальном флешмобе.

**Наталья МИХЕЕВА,**  
внештатный корреспондент Чебоксарской городской организации Профсоюза образования.

**35 лет в дополнительном образовании детей**

**В Янтиковском районе Чувашской Республики нет человека, который не знал бы Валерия Ивановича Кузнецова. Его педагогическая деятельность в должности учителя физической культуры началась в 1980 году в Тюмеревской школе после окончания отделения физвоспитания Канашского педагогического училища. Молодого педагога с большим творческим потенциалом заметили - в 1984 году его назначили директором детско-юношеской спортивной школы. В течение 28 лет он возглавлял это учреждение дополнительного образования, а с 2012 по 2018 годы работал заместителем директора по учебно-спортивной работе. В настоящее время он здесь работает тренером-преподавателем по футболу.**

Общий трудовой стаж Валерия Ивановича в системе дополнительного образования составляет 35 лет. В этом году его коллекция наград пополнилась профсоюзной медалью «100 лет дополнительному образованию детей».

Уроженец села Чутеево нашего района, он со школьной скамьи выделялся среди своих сверстников лидерскими качествами. Однокурсники и односельчане и сейчас вспоминают его настойчивость в достижении поставленных целей, умение выслушивать окружающих и поддерживать их в любой ситуации. Среди коллег, учителей физической культуры, он завоевал авторитет, к его мнению всегда прислушиваются. Инициатор районных спортивных соревнований по различным видам спорта, организатор и главный судья районных и республиканских соревнований. А сколько поколений спортсменов он вырастил за три десятилетия! Своих учеников Валерий Иванович помнит, следит за их спортивными достижениями, поддерживает с ними связь. И выпускники всегда рады с ним встретиться, вспомнить тяжелые тренировки и победы на соревнованиях.

Нынешние воспитанники также искренне благодарны своему тренеру: ведь благодаря ему в этом году команда юных футболистов Янтиковского района защищала честь республики в Приволжском федеральном округе, а команда дворовых любителей футбола выиграла республиканский этап и завоевала право выступать на российских соревнованиях в Санкт-Петербурге.

Сегодня мне хочется сделать акцент на общественной работе В.И. Кузнецова, а точнее, профсоюзной деятельности. В течение 14 лет он являлся председателем Янтиковской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ. Будучи руководителем и профсоюзным лидером, он снискал доверие и работодателей, и работников. В 90-ые годы, как сейчас вспоминает Валерий Иванович, были разногласия между профсоюзной организацией и властью. Иногда требовалось принимать неординарные решения, а иногда - находить компромисс. Но ему всегда удавалось сохранять сдержанность, трезво осмысливать ситуацию и находить силы для дальнейшей работы.

Много сделал Валерий Иванович для развития туризма и спорта среди работников образования. Ежегодно под его руководством проводились для членов профсоюза соревнования по легкой атлетике, шашкам и шахматам, лыжной эстафете, волейболу. А самым масштабным и грандиозным мероприятием был туристический слет учителей, на котором участники состязались в спортивном ориентировании, прохождении туристической полосы препятствий, водном туризме и в творческих конкурсах. Такие мероприятия сплачивают педагогические коллективы и способствуют их развитию. Сюжет о турслете учителей снимало и Чувашское телевидение. Янтиковские педагоги участвовали и в межрегиональном этапе турслета, где принимали участие команды педагогических работников из Чувашии и Марий Эл.

Кто знает Кузнецова, тот смело утверждает, что Валерий Иванович – человек открытой души, всем сердцем болеющий за спорт и здоровый образ жизни. Он вырастил много спортсменов, является наставником молодых тренеров. И в шестьдесят он – в расцвете сил: так и излучает энергию! Любит активный отдых, часто ездит на рыбалку и на охоту. Сам занимается спортом и своих воспитанников учит любить спорт.

У Валерия Ивановича большая и дружная семья. Супруга, Антонина Павловна, до выхода на заслуженный отдых работала в школе учителем русского языка и литературы. У Кузнецовых трое детей и четверо внуков. Сын Павел работает командиром роты ГАИ в г. Норильске. Дочери остались в родном селе: Наталья является заместителем директора по учебной работе в родной Янтиковской школе, Татьяна трудится в районном отделе образования. Дед Валерий Иванович гордится своими внуками. Старший, Дима, учится на 5 курсе Тюменского индустриального университета, Ваня поступил в Чебоксарский кооперативный техникум, Арсений заканчивает 9 класс, а самому младшему, Василию, исполнилось 4 месяца. Дедушка души не чаёт в них: вместе играет, учит работать по хозяйству, прививает любовь к физической культуре. С каждым он может поговорить по душам,



**Дворовая футбольная команда юношей Янтиковского района**



найти общую тему для разговора. За это его и любят внуки, за это и благодарят его дети.

От имени Янтиковской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ мы искренне поздравляем Кузнецова Валерия Ивановича с заслуженной наградой и желаем крепкого здоровья, удачи в начатых делах и успехов во всем! Его опыт, компетентность, высокая социальная ответственность, целеустремленность и конструктивный подход в решении любой задачи снискали ему заслуженный авторитет и уважение коллег. Счастья и благополучия, коллеги!

**Валентина БЕЛОВА,**  
председатель Янтиковской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ, председатель координационного совета организаций профсоюзов района.  
Фотографии предоставлены В.И. Кузнецовым.

## Профсоюзный спорт

## Дартс - игра для всех без ограничений

Соревнованиями по спортивной игре дартс завершилась XIX Спартакиада Союза «Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф».



Дартс – увлекательная зрелищная игра. Это – игра для всех и каждого, игра без ограничений. Все зависит только от тебя.

Дартс помогает развивать много важных качеств: внимательность, терпение, спокойствие, точность, выносливость и т.д.

12 октября в зале МБУ «Спортивно-адаптивная школа» собрались любители данного вида спорта, победители отраслевых соревнований и соревнований в трудовых коллективах. Всего приняло участие 13 команд, которые соревновались в квалификации «Сектор 20».

Так как это был последний вид спорта Спартакиады, было важно набрать как можно больше очков, занять место на пьедестале почета и внести свои коррективы в турнирную таблицу.

Участники соревнований были очень сосредоточены, внимательно следили за соперниками. А болельщики подбадривали своих игроков, только возгласы радости и одобрения нарушали тишину в зале.

Но вот соревнования закончены, все спортсмены провели регламентированные серии бросков. И судейская коллегия приступила к подведению итогов, все с замиранием ждали оглашения результатов турнира. И вот главный судья соревнований Назарова Светлана Владимировна объявила итоги. Председатель общественного Совета по физкультуре и спорту Чувашрессовпрофа М.Н. Киргизов и его заместитель С.М. Романова вручили победителям дипломы, медали и командные призы.

## Итоги командного турнира

Среди отраслевых организаций профсоюзов:

- 1 место – республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ;
- 2 место - республиканская организация Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ;
- 3 место - республиканская профсоюзная организация работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ;
- 4 место – республиканский комитет профсоюза работников культуры;
- 5 место – республиканская организация Всероссийского «Электропрофсоюза»;
- 6 место – республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ.

## Среди коллективов физкультуры:

- 1 место – ФГОУ ВПО «ЧГСХА»;
- 2 место - АО «ЭЛАРА»;
- 3 место – ПАО «Промтрактор»;
- 4 место - ОАО «Букет Чувашии»;
- 5 место – Чувашрессовпроф;
- 6 место – АО «ЧПО им. В.И. Чапаева»;
- 7 место – ГУ – региональное отделение Фонда социального страхования РФ по ЧР – Чувашии.
- 8 место – АО «ЧЭАЗ»;
- 9 место – ПАО «Чебоксарский агрегатный завод»;
- 10 место – БУ «Республиканская психиатрическая больница»;
- 11 место - АУ «Республиканский клинический онкологический диспансер».



Людмила КРУГЛОВА,  
заведующая отделом культуры и спорта  
Чувашрессовпрофа.  
Фото Валентины ШАКШИНОЙ.

## Мы любим наш город Чебоксары

В честь 550-летия города, которое отмечается в этом году, Чебоксарская городская организация профсоюза работников народного образования и науки РФ подарила ветеранам педагогического труда замечательную экскурсию по любимому городу.

Несмотря на прохладную погоду, около 30 самых активных ветеранов выехали на трёхчасовую автобусную прогулку.

Первая остановка - у Чувашского государственного театра оперы и балета. Экскурсовод, Маргарита Майорова рассказала, что ранее, в 1969–93 годах, он назывался Чувашским государственным музыкальным театром. Предпосылки к созданию театра возникли еще в 1930–40-х годах, когда силами Чувашской филармонии были поставлены первые чувашские музыкально-сценические произведения и решался вопрос о профессиональной подготовке будущих оперных певцов. Основателем театра, его главным режиссёром и художественным руководителем в 1959–75 гг. был Б.С. Марков.

Затем ветераны прогулялись по скверу им. В.И. Чапаева. Оказывается, планировка территории сквера, прокладка дорожек, разбивка цветочных клумб и газонов были начаты одновременно с открытием 23 июня 1960 года памятника В.И. Чапаеву (скульптор П. Баландин, архитектор В. Морозов).

Всегда трогательно находиться в местах, где все напоминает о самых тяжелых страницах истории нашей родины, о солдатах, сражавшихся в Великой отечественной, Афганской и Чеченской войнах, о ликвидаторах аварии на Чернобыльской АЭС и моряках из Чувашии. Экскурсанты побывали у Монумента Воинской Славы, который является доминантой не только Парка Победы, но и всего города. И еще здесь - лучшая смотровая площадка в Чебоксарах. Она находится в самой высокой точке города.

Много интересного слушатели узнали, проезжая по улице Константина Иванова, одной из старейших в городе. До революции она называлась Соборной. На ней располагалось сразу несколько храмов, в том числе и главный храм Чебоксар — кафедральный собор Введения во храм Богородицы, построенный в 1659 г.

После революции улицу переименовывали в Большую Советскую, в Чувашскую, и только в 1952 году она получила своё нынешнее название. В стародавние времена здесь располагался деревянный Чебоксарский кремль. В разное время по этой улице проходила дорога ссыльных и каторжников, декабристов и революционеров. И эта же улица видела побывавших в Чебоксарах императрицу Екатерину II, поэтов А.С. Пушкина, Г.Р. Державина и других исторических личностей.

Собравшиеся вместе с экскурсоводом осмотрели памятники истории и культуры столицы Чувашии: Свято-Троицкий мужской монастырь, церковь Успения Пресвятой Богородицы, особняк Фёдора Ефремова — младшего сына знаменитого купца П.Е. Ефремова. Сейчас здесь находится отдел русского искусства Чувашского государственного художественного музея. Увидели памятник-бюст



Константину Иванову, установленного в июне 1952 года в сквере им. Константина Иванова. И, конечно, нельзя не сказать о символе столицы Чувашии и всей республики - Монументе Матери. Высота статуи превышает все созданные прежде в Чувашии монументы и вместе с постаментом составляет 46 метров. На табличке, прикреплённой внизу постамента, на двух языках написана фраза «Благословенны дети мои, живущие в мире и любви, - Килёшупе юратура пурнакан ачамсем пиллехлё». Проект статуи разработан согласно идее и замыслу первого президента Чувашии Н. В. Фёдорова.

Не все видели новый памятник святым Петру и Февронии Муромским. Это символ семьи, любви и верности, который установлен в 2016г. на площади возле Свято-Троицкого мужского монастыря и храма Успения Пресвятой Богородицы.

И еще одно уютное место отдыха горожан - Сквер Екатерины II, где расположен памятник — бюст Великой императрицы. Она побывала в Чебоксарах 250 лет назад, 25 мая (5 июня по новому стилю) 1767 года во время путешествия по Волге. Императрица отстояла службу в Троицком монастыре, затем обедала в доме надворного советника Соловцова, посетила адмиралтейские дубовые роши.

Экскурсия получилась познавательной и значимой. Во время поездки ветераны делились своими воспоминаниями о Чебоксарах прошлого времени и порадовались изменениям облика города сегодняшнего дня.

## Спасибо за прекрасную выставку!

Ветераны педагогического труда, члены первичной профсоюзной организации ветеранов города Чебоксары посетили персональную выставку заслуженного художника Российской Федерации, народного художника Чувашской Республики, профессора Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева Миши Григоряна. Выставка "Цветочный дар", посвященная 550-летию г. Чебоксары, проходила в галерее "Серебряный век" Национальной библиотеки Чувашской Республики города.

Экспозицию составили 60 цветочных натюрмортов. Как отметили выступающие, «каждая картина художника пронизана ярким светом жизни, неповторимой красотой красок и радостью дня». Картины Григоряна включают в себя традиции изобразительного искусства, присущие как России, так и Армении. Произведения живописца экспонируются в музеях, галереях и частных коллекциях в России и за рубежом.

Миша Гришович Григорян родился 3 декабря 1946 г. в г. Ленинакане (ныне Гюмри) Армении. По окончании Ереванского художественного училища им. П. Терлемезяна (1970) приехал на распределение в Чувашию. В 1972-1978 гг. учился на художественно-графическом факультете Чувашского государственного педагогического института им. И.Я. Яковлева. С 1989 г. преподает на факультете художественного и музыкального образования



Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева.

С добрыми пожеланиями и словами благодарности к М.Г. Григоряну обратились Лев Кураков, доктор экономических наук, профессор, академик Российской Академии образования, заслуженный деятель науки Российской Федерации; Андреев Николай, председатель РО «Союз художников Чувашии»; Валерий Тургай, заслуженный работник культуры Чувашской Республики, народный поэт Чувашской Республики; Геннадий Козлов, директор Чувашского государственного художественного музея, член Союза художников России; представители органов власти, депутаты Чебоксарского собрания депутатов и многие деятели культуры и искусства Чувашской Республики.

Миша Гришович Григорян - активный участник художественных выставок различного масштаба. Он награжден медалью Союза художников России "Духовность, традиции, мастерство", высшей наградой Союза армян России - серебряным крестом.

Праздничное настроение на выставке создали студенты Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, лауреаты международного фестиваля-конкурса исполнительского мастерства "Надежды Европы", выступив с музыкальными номерами.

В конце встречи Миша Григорян подарил Чебоксарской коррекционной школе № 1 две свои замечательные картины.

Подборку подготовила Наталья МИХЕЕВА,  
внештатный корреспондент Чебоксарской городской организации профсоюза образования.



Главный редактор Е.В. Басова.  
Адрес учредителя, издателя и редакции: 428013, г. Чебоксары, ул. Калинина, 66, Дом союзов. Тел.: 50-93-73, факс 63-07-80, rsp.info@rambler.ru

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Чувашской Республике - Чувашии. Свидетельство ПИ № ТУ21-00412 от 03.10.2016 г.

Отпечатано в типографии АО «ИПК «Чувашия» г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, 13

Индекс - ПГ756  
Выходит два раза в месяц по пятницам.

Время подписания в печать: по графику - 15.30, фактически 15.30. Дата выхода 25.10.2019  
Заказ 3127. Тираж 1220.

Учредитель и издатель --  
Союз «Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф»